



ДВЕ НАДЦАТАЯ ВСТРЕЧА СОВЕТА МИНИСТРОВ

Реформа ОБСЕ и политический кризис в Украине – доминирующие темы встречи в Софии

РИЧАРД МЕРФИ

София. – Политический кризис в Украине, разразившийся вслед за прошедшими в стране президентскими выборами, результат которых были оспорены, и вопрос о реформе ОБСЕ стали доминирующими темами дискуссии между министрами иностранных дел государств ОБСЕ на двенадцатой встрече Совета министров, состоявшейся в Софии 6–7 декабря.

Второй год подряд из-за отсутствия консенсуса по ряду ключевых политических вопросов двухдневная встреча завершается без принятия министрами декларации.

Тем не менее министры приняли 19 решений по ряду вопросов, включавших борьбу с терроризмом, осуждение незаконных сделок с легким и стрелковым оружием, поддержку толерантности и недискриминации и борьбу с коррупцией.

В своем выступлении Действующий председатель, министр иностранных дел Болгарии Соломон Пасси напомнил о том важном значении, кото-

рое Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе, этот предшественник ОБСЕ, имело для него самого и для его сверстников, боровшихся за демократию в конце 80-х годов.

Он назвал нынешнюю Организацию одним из важнейших инструментов обеспечения безопасности и стабильности в регионе ОБСЕ, чья деятельность внушиает надежду жителям других регионов мира. «Я призываю все государства-участники в полной мере использовать ОБСЕ в качестве ключевого форума для политического диалога и поддержания основанной на сотрудничестве безопасности», – сказал он.

В период подготовки к встрече Действующий председатель уделил немало внимания кризису в Украине, толчком к которому стал второй тур президентских выборов, состоявшийся 21 ноября. По оценке наблюдателей от ОБСЕ, выборы не соответствовали целому ряду обязательств, принятых в рамках Организации. Сотни тысяч людей вышли на улицы Киева с требованием о проведении повторных выборов.

Министр иностранных дел Болгарии Соломон Пасси передает эстафетную палочку ОБСЕ министру иностранных дел Словении Димитрию Рупелу.
Фото: ОБСЕ/Светослав Станчев

Министр иностранных дел Украины Константин Грищенко проинформировал своих коллег-министров о положении дел, а члены Тройки министров ОБСЕ (Нидерланды, Болгария и Словения) провели неофициальные переговоры с Борисом Тарасюком – в прошлом министром иностранных дел Украины, а ныне председателем парламентского комитета по европейской интеграции.

Действующий председатель попросил Генерального секретаря Яна Кубиша вновь выехать на Украину 6 декабря (в четвертый раз менее чем за две недели) для участия во встрече международных посредников с основными политическими фигурантами с целью найти выход из тупика.

В Софии между министрами выявились расхождения по вопросу об отмеченных недостатках в работе ОБСЕ и вопросу о реформе.

«Вклад ОБСЕ в формирование системы всеобъемлющей безопасности в Европе огромен, очевиден и неоспорим, – сказал министр иностранных дел Беларуси Сергей Мартынов. – Очевидно и неоспоримо, однако, и нарастание годами созревавшего глубокого структурного и концептуального кризиса Организации».

«Продолжает сохранять остроту проблема исправления географических перекосов в работе ОБСЕ», – добавил он.

Министр иностранных дел России Сергей Лавров предостерег, что ОБСЕ может столкнуться с кризисом идентичности и нуждается во всесторонней реформе. Остро стоит проблема «двойных стандартов» в деятельности миссий по наблюдению за выборами, а мониторинг избирательных процессов становится «инструментом политического манипулирования и фактором дестабилизации».

«С сожалением приходится констатировать, что сравнительные преимущества ОБСЕ подвергаются эрозии, – сказал министр Лавров. – Организация не только перестает быть форумом, объединяющим государства и народы, но и, наоборот, начинает работать на их разъединение».

Что касается министра иностранных дел Голландии Бернарда Бота, выступавшего от имени Европейского союза, то он считает, что хотя ОБСЕ должна и впредь адаптироваться к меняющимся условиям, это не означает, что надо начинать с нуля.

«Наоборот, ОБСЕ зиждется на твердом фундаменте в виде ее трех измерений – военно-политического, экономико-экологического и человеческого, – сказал он. – ОБСЕ должна развиваться, но это означает, что надо отталкиваться от уже достигнутого. Это не означает – и, по мнению Европейского союза, не должно означать – отказа от этих достижений».

Государственный секретарь США Колин Пауэлл на своей последней встрече Совета министров перед уходом в отставку заявил, что ОБСЕ может гордиться достижениями Хельсинского процесса; вместе с тем Соединенные Штаты по-прежнему озабочены тем, что «в ряде государств

ОБСЕ идеалы демократии и уважения основных свобод не были реализованы».

«Последнее время со стороны некоторых стран слышны утверждения, что деятельность ОБСЕ на местах представляет собой вмешательство во внутренние дела, что в ОБСЕ действуют «двойные стандарты» и что Организация по политическим соображениям сосредоточила свои усилия на бывших республиках Советского Союза. Я категорически не согласен с этим», – добавил он.

Как отметил Действующий председатель С. Пасси, министры вновь не смогли согласовать текст совместной декларации из-за расхождений по таким вопросам, как Грузия и Молдова.

«В такой крупной организации нельзя ожидать единства взглядов по всем вопросам, – отметил он. – По-моему, лучше откровенно признать наличие расхождений, чем согласовать какую-нибудь малозначащую формулировку, служащую своего рода наименованием общим знаменателем».

«В предстоящие месяцы и годы мы продолжим активную работу в поиске долгосрочного урегулирования проблем в Грузии, Молдове и Нагорном Карабахе. Всем заинтересованным сторонам придется пойти на смелые шаги, и ОБСЕ должна быть и впредь полностью вовлечена в эту работу».

Министр иностранных дел Монголии Цендын Мун-Оргил впервые присутствовал на встрече Совета министров ОБСЕ, поскольку Постоянный совет предоставил его стране статус партнера ОБСЕ по сотрудничеству неделей ранее.

В последний раз выступая на встрече Совета министров перед уходом со своего поста в июне 2005 года в связи с окончанием срока своих полномочий, Генеральный секретарь Я. Кубиш заявил, что на его глазах ОБСЕ из инструмента наведения мостов в условиях раскола периода холодной войны превратилась в орудие построения объединенной Европы на базе разделяемых всеми демократических ценностей.

«Сейчас у нас более мощный оперативный потенциал, лучшая организация и лучшее управление, чем десяток лет назад. Миссии и институты ОБСЕ доказали свою действенность», – заявил он. Вместе с тем он поставил вопрос о том, достаточно ли динамично ОБСЕ реагирует на новые вызовы безопасности, не отказываясь при этом от разделяемых всеми ценностей, и вопрос о том, остается ли она востребованной для всех государств-участников.

«Нам нужно придать новый импульс ОБСЕ как форуму для политического диалога на высоком уровне по наиболее актуальным вопросам безопасности, с тем чтобы не допустить возникновения в Европе новых разделительных линий», – добавил Генеральный секретарь. – Только ОБСЕ может быть платформой для «единой и свободной Европы», включающей в свое лоно на равной основе наши европейские, центральноазиатские и североамериканские государства».

Более подробную информацию о 12-й встрече Совета министров ОБСЕ см. на сетевой странице: www.osce.org/events/mc/bulgaria2004

Ричард Мерфи является пресс-секретарем ОБСЕ и начальником Отдела прессы и общественной информации.



Министр иностранных дел России Сергей Лавров и государственный секретарь США Колин Пауэлл в Софии.

Фото: ОБСЕ/Светослав Станчев